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KrőlizptfHÍ arak : 
Helyben és postán küldve. 
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^ *aP„9Z®Éemi részét illető min­
den közlemény : !*ng v -Látván- 
utrza, 1564. azam, Dimoo/.ky 
hazt — a szerktísztÖKÓgbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TBLEGDl K. LAJOS és ifj. 
CSATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóbiva. 
talbau KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában • a postahivatalok 

utján.

politikát, társadalmi és kozgazdászati hírlap.
debreezoni oh vidéki »Hig'^olSeiiségi párt« Itözlönye.

Megjelen naponkint, péntek es vasárnap kivételével.
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Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában. valamint ZICHER 
MAN H. közv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

A háború koczkái.
A Budapesti Közlöny publikáczióját a 

kitörni készülő vihar első dobbanásának 
tartják mindenütt, mely után rohamosan 
következhetnek a háborús hírek, és követ­
kezhető maga a háború.

Lázban van a társadalom, de ebben 
a lázban nincs semmi, a mit félelemnek 
vagy csak idegességnek lehetne nevezni. 
Az utóbbi események ós azok közt Orosz­
ország kihivó magatartása oly közhangula­
tot teremtettek, mely fölöttébb kedvező a 
készülő mérkőzésnek. Mindenki érzi, hogy 
a mai fegyveres béke tovább fönn nem 
tartható, és hogy a háborúra való foly­
tonos készenlét teljesen kimeríti anyagi 
erőinket.

És bármily képtelenségnek iássék is 
a czivilizaczió szazadénak végén, a béké­
nek jólétet és művelődést fejlesztő mun­
kájában megbénított népek valósaggal 
óhajtják a háborút. Óhajtják azt, hogy 
vívjuk meg végre a leszámolásnak ádáz 
harczát, mely mögött & hosszas és igazán 
áldásos békének reménye csillog jutalom

A magyar sajtó összes orgánumai en­
nek a fölfogásnak adnak kifejezést, mikor 
a szövetséges hatalmak publikaczi0j.it tár­
gyalják és annak hatását, annak várható 
következéseit mérlegelik.

Föltűnően egyértelmű az álláspont, 
melyre a magyar lapok e kérdésben he­
lyezkednek, egyet értve még a bécsi hír­
lapokkal is. A közös vesz.óly, vagy mond 
juk inkább: a közös győzelemnek biztos 
reménye elenyészteti a d.fferencziákat nem­
zetek, nemzetiségek és pártok között, ós a 
nagy czólért való küzdelemben testvéri ke­
zet nyújtanak egymásnak a legélesebb po­
litikai ellenfelek is.

Ebbem rejlik az osztrak-magyar mo­
narchiának imponáló ereje. Eobeu és szö­
vetségesében, Németországban, melynek had­
serege a mienkkel összevetve, avha nem 
látott katonai erőt képvisel.

A háborúk véres históriája nem ismer 
ahoz fogható, fényesen fölszerelt és kitü­
nően fegyelmezett haderőt, mint a milyet 
a szövetséges német birodalom és osztrak- 
magyar monarchia síkra alli:hatnak. Nem 
is szólva arról, hogy e szövetséghez tartó-

A „DSBBSCZSH“ TÁBCZÁJA.

A nőkről a nőknek.
Irta : dr. Kardos Samu.

(Felolvastatott a debr. felolvasó-körben, febr 1-én.)
A teremtés remeke a nő, oly csodálatos 

vegyüléke a jó és roszm.k, a szép és rútnak, 
a fenkőlt és alacsonynak, hogyha vele száz 
alakban ezer szempontból foglalkozunk is. 
mindenkor és mindenütt érdekes marad.

De sehol egész lényében oly tisztán, oly 
jellemzetesen nem mutatkozik, mint a 
házasságban. Mert az az állás, melyet 
a nó valamely korban, valamely nemzetnél 
elfoglal, fokmérője a kor műveltségének 
és a nemzet erejének.

A bibliának amaz egyszerű előadása, hogy 
a mindenható a világot nem egy nap, de hat 
nap alatt teremtette és hogy az embert éppen 
az utolsó napon alkotá, — egy tenseges és 
örökké igaz eszmét: a fokonkénti hala­
dás eszméjét hirdeti. Az ur az ó végtelen 
bölcsességében saját tetteiben akart intó pél­
dát adni a maga képére alkotott embernek, 
hogy erejét soha, egyetlen egy nap alatt k 1 
ne merítse, hanem fokonként haladjon
előre. .,, ,

És valóban, ha a végtelen időnek nem 
napjait és hónapjait, hanem évszázadait es 
évezredeit vizsgáljuk, azt látjuk, hogy az em 
beriség nagy tömege mindég előre halad 
egy fényes csillag után törekedvén, melynek 
neve : Excelsior!

Lehetnek, sőt vannak is egyes korszakok, 
midőn az emberiséget ezen haladásában 
rendkívüli akadályok lekötik, sőt hátralökik, 
de ez rendszerint csak múló baj — mit

zik újabban Olaszország is, a mint azt a 
külügyi politika, intézőivel éri u* kézéi-ben 
levő Pester L'oyd is hangsúlyozza nyíl -l- 
kozaWban.

Hát minden körülmények között c ak 
örvendetes a szövetségi szerződés közzé­
tétele, melynek nyilvánosságra hozatalát — 
hiva'a! s szövi 5 szerint r<z osztrák-magyar 
monarchia és N '-met-rszág kormányai azért 
tala,lak czélszerü k, hogy »véget vesse 
nek ama kétségeknek, méh ek e frigy 
tisztán védelmi szándéka ellen kü­
lönböző oldalról táph itatnak <

Mindkét szöV' ikező k rmanyuak poli­
tikáját — úgymond a pubiiuaczió beve­
zetése — azon tőre ivés vezeti, hogy a 
béke főn tartassák ós annak meg 
zavarasa lehetőleg megakadalyoz- 
tassek.

De maga az 1879- ki szerződésnek, 
AndVrisay gróf ez utoisó, históriai jelentő­
ségű kötésének ly vezető szövege is hang­
súlyozza, hogy »Ausztria-M.tgyarorszag ós 
Németország benső csatlakozása s e u- 
k 1 t sem fenyeget, de igenis al­
kalmas arra, hogy a berlini szerződés al­
kotta európai bókét m e g szilár­
dítsa.«

íme, maga a szerződés határozot­
tan védelmi jellegű. És hogy ez a ka­
raktere nem Csak iroit, de komoly

Hogy mennyire készülnek Berlinben és 
Bécsben a háborúra, legjobban bizonyítja a 
következő bécsi távirat : — A hadügyi kor­
mány legtelsöbb körei előtt egy emlékirat 
fekszik, melyet állítólag maga Moltke tábor­
nagy a német vezérkar főnöke dolgozott 
ki és a legfelsőbb helyre ide küldött. A né­
met vezérkar főnöke az emlékiratban följe­
gyezte stratégiai tervét, a melynek alapján az 
osztrák-magyar-orosz háború esetén a felvo­
nulásnak történnie kell, valamint a rendel­
kezésre álló csapatok felhasználásának alap­
vonalait. Hírlik továbbá, hogy a német had­
ügyi kormány sürgősen ajánlotta az osztrák- 
magyar hadügyi kormánynak Galíciában és 
Bukovinában a lovasság szaporítását, továbbá 
a gyalogszázadok létszámának 100 emberre 
való fölemelését.

uek
Krakkóból jelentik 
Egy oro-.z katonai

a „N. Fr. Préssé “- 
bizottság a napok­

ban megszemlélte a demblin-dombrovi vasút 
mentén levő sáncokat s azokat nem találta 
czeiszerüeknek, miért is a munkálatoknak 
azonnali beszüntetései rendelte el.

A katonaság közt az a meggyőződés 
uralkodik, hogy két hőt múlva a z 0 r- 
osz hadsereg előrenyomul s 
Poroszország és A u s z t r 1 a-M a- 
g y a r 0 1 s /. á g e 1 1 e 11 v é d e 1 m i had­
állást fog elfoglalni

Az Oroszországból eredő hírek nagyon 
harciasak. Az összes lengyel pályaudvarokon 
katonai bizottságok merik — föl a terü­
leteket.

Varsói jelentések szerint, az utolsó na­
gy ! pókban, az orosz nyugoti kormányzóságokban

őszinte is, annak legélénkebb jelé az, * Sabüaáyak ,na"
° . . ’ gyón emelkedtek es pedig azért, mert a ka-

uukep közel allen ez eve mind a két I touai kincstár részére történtek jelentékeny
tél <1 hoz Szabta összes külpolitikai ak- ) szál itások. — A rovnói és dubnöi erőditesi
CZlólt.

Es ha most a szerződés közzététele 
által mintegy demonstrálni kelleti, hogy 
az európai beke megzavarásának kísér­
letével szemben az 1879-iki kötés tel 
jéS épségében és er-j-ben fönnáll, ennek 
Okvetlenül vaunak a nyi.vanu.-.sag elöl 
elrejtett viőzmenyei es 0 szeriül terme 
szelesen lehetnek b-lathatiau követke­
zesei is.

Korú.beiül ebben vau kifejezve a mai 
heiyzet, melyet tisztán nem lat senki.
JtLaiijzik a tisztán való latasuak egy lé­
nyeges föiteteie, az, hogy Oroszország és 
a czar a beke tiszteletben tartasara szóló 
fölhívásnak, avagy a háborúra való kim- 
vásnak tekintik-e a szerződés hivatalos 
publikálását.

talán azért szülnek a világ események, hogy 
az akadályok legyőzésében 111 e g a c z é 1 0 z- 
tassauak az erők és aztán auual u a- 
g y 0 0 u hevvei törjön újra elő dicső utján az 
emberiség a tökeietesedes fele.

Az emberiségnek ezen útjában a m é r- 
földmutatót a u ő kepezi Mondjátok 
meg nekem, hogy milyen volt valamely 
népnél a nő helyzete es én megmondom, hogy 
azon u e p az erkölcsök és erenyek 111 1 11 0 
fokán állott.

Így hut a nők történetében három kor­
szakot különböztethetünk meg ; u. in. a liab­
le, a V é t e 1 es a Szerződés korsza­
kát, mely nagyjában összeesik az ó, közép 
es újkor felosztásával a történelemben.

Az első korszak fő kritériuma, hogy a 
férfi a nőt, mint bármely más életszük­
ségletét, onnét szerzi, ahonnét tudja, 
vagyis egyszerűen rabolja.

A második korszakban már szelijebbek 
az erkölcsök, a nőt már nem rabolja, hanem 
veszi pénzért, mint bármely más árut.

A harmadik korszakban a nő kezd 
egyenjogú vá lenni a férfival, többé sem 
rablás, sem vetel tárgyát nem kepezi, hanem 
Hiiut ö n j 0 g u fel búként lép s z e r z ó- 
d ti s r e a férfival és úgy megy aztán annak 
házába.

Az első korszak oly mélyen belenyúl az 
ismert népek történetébe, hogy azzal nemcsak 
a v a cl népeknél, de a trójai, görög és 
r ó inai népeknél is találkozunk.

A második korszak nyomait pedig egé­
szen, csak a fejlődé kereszténység volt 
képes kiölni Hiszen a regi magyar ember is 
megvette a maga nejét. Innét a v ő 1 e g é ny 
vevő legény, ara — ára, vő - - v e- 
v ö stb. kifejezések ; különben ez a második 
korszak nem is volt olyau rossz, mint minőnek

munkákat, a menyire az időjárás engedi, 
folytatják. Egy nemrég kiadott ukáz rendeli, 
hogy a dubnoi erődök és Kamienice vasúti 
állomás között országút építtessék.

*

Bismarck beszéde. A hétfői nap 
a német birodalom történetében emlékezetes 
fog maradui. Nem csupán Bismarck herczeg 
nagy beszéde teszi azzá, hanem azok a lélek­
emelő maniie.-ztácziók, melyek a parlamentben 
és Berlin városában kisérték. A német fővá­
ros lakossága a hazafias lelkesedés érzelmei­
től elragadtatva, a legrokouszenvesebb tünte­
tésekkel jutalmazta a szónokot, jeléül annak, 
hogy beszédének minden része benső össz­
hangban áll a német nemzet igazi óhajaival és 
érzelmeivel. Meg inkább kifejezésre jutott ez 
magúban a parlamentben, mely félretéve min­
den párttekinteiet, egyhangúlag es vita nélkül 
szavazta meg a kormány előterjesztéseit. Még

tán mi gondoljuk — nem — legalább a 1 á- 
n y 0 s apákra nézve, mert azok még egy kis 
s u 111 ni a pénzt is kaptak leányaikért, kivált 
ha szépek voltak, — inig most akár szé­
pek, akár csúnyáit, még nekik keli rajok fizet­
ni, — csakhogy a csúnyákra többet, mint 
a szépekre. — Igaz, hogy a szép asszony 
(1 r á g á ii b is aztán, mint a rut.

Mikor érjük el amaz időt, mikor a férfi 
csak a nó kezet es szivét kéri, nem pedig 
eiiö sorban az apa zsebét ; — azt bizony pon­
tosan meg nem mondhatom, — miután idő 
jóslással nem foglalkozom. De azt határozol 

í tan állíthatom, hogy előbb ez be ; em következ- 
j hetik, inig a nők eletigényei szerényeb­
bek és a férfiak önzetlenebbek 
nem lesznek.

A hiba túlnyomó része azonban — vall­
juk meg őszintén — bennünket férfiakat ter­
hel. Meri mi szeretjük húsz évvel a blazirt- 
ságot adni, negyvennel pedig a fiatalt, mi sze­
retjük, hogy a nő ne szeré 11 y, de f e 1- 
t ü n ő legyen mi követeljük, hogy a nő 
szép, fiatal, müveit, kedves — 
és természetesen gazdag is legyen, — az 
fán mit adunk neki mindazért cserébe ? H á t 
amit a kávéház és casinó nagy 
kegyesen meghagy, — n kopasz 
1 e j c t é s üres tárcát. — Szóval 
minden férfi azt akarja, hogy az ö felesége 
maga a tökéletesség legyen, de arról hallani 
sem akar, hogy rája milyen kötelességek vár­
nak. 0 büszkén veri a mellét, hogv ó az ur 
a földön. E< ez elég! ? — Nem.

Mert figyelem és gyöngédség, bizalom és 
becsü-és nélkül hiába számítunk a nő becsűié 
sere, hűségére és szerelmére.

He térjünk vissza a múltra, mikor a 
térti csak kettőt követelt a nőtől, hogy 
szép és ifjú legyen.

a szoczialistákat is elragadta a hazafias érzó 
mindenütt nyilatkozó áramlata. Ók sem zavar­
ták a nagy nemzeti manifesztácziót s az egyet­
értést, mely benne kifejezést, nyer. — Igazi 
elemi erővel érvényesült a német nemzet lel­
kesült áldozatkészsége legszentebb állami ér­
dekeiért.

A szónokok, kik Bismarck hg után rö­
vid nyilatkozatokat tettek, pártfeleik nevében 
a kanczellár beszédével teljes összhangban 
mindnyájan azt hangoztatták : Akarjuk a bé­
két, de a háborútól sem riadunk vissza! E 
hazafias hangulat lenyomása alatt a parla­
ment nyomban elintézte mind a kölcsön, mind 
a katonai törvényjavaslatot, mire Bismarck 
herczeg kijelentette, hogy a ház ez eljárása a 
béke lényeges szilárdulásához hozzáfog járulni. 
Mennyire igaza volt, bizonyítja azon első 
orosz nyilatkozat, melyet Bismarck herczeg 
beszédéről a táviratok közölnek. A Nov. 
Vremja czikke azt sejteti, hegy Pétervárott 
Bismarck beszéde kijózanitólag hatott s a 
Berlinben történt világra szóló események 
Oroszországban is mély benyomást keltettek, 
Hogy e benyomás állandó is elmarad s az 
Európa nyugalma érdekében szükséges konze- 
queueziákra is fog-e vezetni, az természetesen 
még a jövő kérdése.

Bismarck herczeg beszédéből közöljük 
szószerinti szövegben a Bulgáriára vonatkozó 
részt, mely igyhangzik:

„Oroszország előtt való versenycsuszás- 
ról, mint egy német lap magát kifejezte, nem 
lehet s'ó ; az idő már elmúlt, erre se Fran 
cziaországban, se Oroszországban szükségünk 
nincs. (Tetszés.) Mi nem tolakodunk, csak a 
régi bizalmas viszonyt akartuk megújítani, de 
azért nem szaladunk senki után. (Élénk he­
lyeslés) Ez azonban nem akadályoz bennün­
ket abban, hogy Oroszország szerződésszerűen 
nyert jogai iránt kettőzött figyelemmel lé­
nyünk : ide tartoznak azok a jogok, melyeket 
Oroszország a berlini kongresszuson Bulgári­
ára vonatkozólag szerzett s a melyek 1885-ig 
egészen sértetlenül fennállottak. Kétségtelen, 
hogy Bulgáriában a túlnyomó befolyás Orosz­
országot illeti. E felfogás folytán Oroszország 
először a czári család egy közeli rokonát tette 
bolgár fejedelemmé, a kiről soha senki sem 
teheti fel. hogy más valami lehetne, mint az 
orosz politikának hűséges híve. A bolgárok 
ezzel nem voltak megelégedve, megtörtént az 
államcsíny — »evezzük Oroszországtól való 
elszakadásnak — s ezzel oly tényleges viszony 
keletkezett, hogy megváltoztatni fegyveres kéz­
zel mi nekünk nem szükséges. Ha Oroszor­
szág Bulgáriában fegyverrel akarná érvényesí­
teni jogait, akkor mi ellen szegül nőnk.
iKid'v -V VXréí»#-"

E felfogás különösen a görögöknél ural­
kodott, hol a férfi nem rabolta ugyan tényleg 
nejét hanem az egész eljegyzés olyan benyo­
mást gyakorol reánk, mintha a régi görögök 
is valamikor rablás utján jutottak volna 
feleségeikhez. Ugyanis a vőlegény megjelen­
vén a lányos házban, a leány a házi oltárhoz 
szaladt és az Istenek oltalmába ajánlotta ma­
gát ; a férj azt in az oltártól vitte el, de ter­
mészetesen az atyja beleegyezésével. A házas­
ság náluk az egynejüsegen alapult, melyet még 
kekropsz király * hozott be az athéniek­
nél, — Licurgus pedig a spártaiaknál.

Az athénei és spártai nő között lényeges 
a különbség. Az előbbi finom és gyön 
g é d. a művészet és költészet iránt nagyon 
fogékony. — de a szerelemben k i c sá­
pon g ó és féltékeny, — az utóbbi 
kissé nyers és egyszerű, de házias 
és a haza iránti szeretetben az önmegtagadá­
sig feláldozó. Az athénei nő főhivatása 
az elet küzdelmében kifáradt férfinak kel­
lemes otthont teremteni, — a spártai 
nő fó büszkesége volt a hazának a c z é 1- 
karu és oroszlán szivü férfiakat 
nevelni

Ezért látjuk, hogy inig Athénben Perik­
ies, Aspasia puha karjai között piheni ki a 
politikai küzdelem fáradalmait, addig a spár­
tai nő könny nélkül temeti el egyetlen fiát, 
kit kemény paizson halva hoznak haza baj tár­
sát a csatából.

A római nő állása a családban és tár­
sadalomban már sokkal előnyösei’ * 
kedvezőbb, mint a görög nőé. (> ® r , 
lakik a ház külön elzárt „^fiának he-
n e k e u m). a hová senk, deg* ^ haaem, 
lépni nem szabad '" ^ st)jr (Átrium)
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DEBRECZEN.

De ha diplomácziai utón, talán Bulgária leg­
főbb urának, a szultánnak, közbenjárásával 
akar megoldást létesíteni, ragaszkodik a ber­
lini szerződéshez és annak amaz értelméhez, 
melyet mi annak akkoriban adtunk és a mely 
ben engem a bolgárok hangulata nem vezet­
het félre, akkor diplomácziai utón támogatni 
fogjuk. Bulgária egyáltalában nem elég nagy 
objektum arra, hogy Európát északtól délig 
és nyugattól keletig háborúba keverje. A há­
ború után az ember szinte nem tudná, hogy 
miért verekedett ? (Zajos helyeslés és derült­
ség.) Az orosz sajtóban nyilvánuló barátság- 
talanság azonnal meg fog szűnni, mihelyt 
Oroszország kinyilatkoztatja, hogy a diplomá­
cziai lépések diplomácziai utón támogattassa- 
nak a végből, hogy Bulgáriára való jogait 
újra érvényesíthesse. Mi az előtt néha töre­
kedtünk az orosz kívánságokat barátságos 
közlések által támogatni. Ezt a berlini kon­
gresszuson is megtettük. Ha Oroszország min­
ket felszólít arra, hogy lépéseit, melyeket a 
szultánnál tenni akar, támogassuk, én nem 
fogok habozni az iránt, hogy ezt megtegyem, 
mert ezt a szomszédi viszony és az a nagy 
közős monarchikus elv, melyet mi Európában 
képviselünk, megköveteli, Abban, hogy az 
orosz czár, ha úgy találja, hogy nagy birodal­
mának erdekei háborút kívánnak, háborút vi­
sel, — nem kételkedem. Csakhogy lehetetlen, 
hogy erdekei azt követeljék.'

— Országgyűlés. A képviselőház ülése 
lehr. 6-áu. A fö dmivelós-, ipar- és kereskedelmi 
minisztérium költségvetésének hétfőn folytatott 
részletes tárgyalásának P e t r i c h Ferencz 
a rizstermelés segélyezésére előirányzott tör­
lését javasolta. V a d n a i Károly a minta 
pinczét védelmezte, mig vele szemben Bér­
ezel Miklós a bécsi borkereskedők kérvé­
nyének pártolására szólalt fel. Ugrón Ákos 
Tisza István minapi beszédevei szemben a 
kolozsi kincstári gulya fentartásának szük­
ségességét hangoztatta, 
mezókovácsházi faiskola 
s a minisztert képviselő 
bírta a kedvező ígéretre. . . 
a seiyemtenyésztés pártolását ajánlotta, Pet- 
rich Ferencz pedig az e czélra előirányzott 
költségek törlését indítványozta. Indítványát 
Bánfy Béia gróf, Bernáth Dezső, Horváth 
Gyula s Láng Lajos előadó ellenezték. A 
többség a teteit megszavazta. S z a 1 a y Ká­
rolyt a hírhedt szentimrei földmi vés iskoláról 
emlékezett meg. Ebben az intézetben egy bé­
res hu tanítása az államnak évi 1000 Írtnál 
többe kerül. — Sem Matlekovits államtitkár, 
sem Láng előadó, a kik ellenezték Szalay 
Károly határozati javaslatát, nem czáfolták 
meg a Szalay Károly által felhozottakat, bár 
az államtitkár igyekezett azok élét venni az­
zal a biztosítással, hogy majd jövőre máskép 
lesz. Szalay Károly zárbeszedében a köz­
morálra hivatkozva, idézte a nemzeti kaszinó 
Szecheny i-lakomája szónokának szavait. A 
szavazásnál a függetlenségi és négy veuuyolczas 
párt, a mérsékelt ellenzék s a pártoukivülieK 
közül neháuyau állottak fel Szalay Károly 
határozati javaslata mellett, a többség azon­
ban elvetette azt. Az állami erdők tételénél 
Lipthay Károly nagyon alapos, meggyőző 
indokolással támadta meg az ungvári kincstári 
uradalom áltál egy czeguek adott fakereskedési 
monopóliumot. Lipthay e monopólium meg­
szüntetését kérte, de az államtitkár kilátásba 
sem helyezte az Ungvártól egészen le Toron- 
tálig s a Bácskái.-, nyúló vidéki fafogyasztó 
közönség e sérelmeinek orvoslását. Cserná- 
tony Lajosnak a vitorlás hajózás érdekében

Tors Kálmán a 
érdekében szólal fel 
államtitkárt rá is 
Néppel Ferencz

való felszólalása fejezte be a közgazdasági 
minisztérium költségvetésének egy hét óta 
tartó tárgyalását. Péchy Tamás több napi 
betegeskedés után hétfőn először jelent m< g 
a házban, s lelkes ovácziókbau részesült. A 
miniszterek egymás után mentek őt üdvözölni. 
Az e nőki széket még nem foglalta el.

A képviselóház ülése febr, 
7 é n. Gyár és palota fog emelkedni a képvi 
selőház tegnapi tárgyalásaiból ! — A magyar 
fegyvergyár és az igazságügyi palota. Mind 
két törvényjavaslat mely e két tárgyra vo­
natkozólag napirenden volt, egyhangúlag fo­
gadtatott el, ami ismét fényesen bizonyítja, 
hogy-a képviselóházban fakeziozus ellenzék 
uem üétezik. — Ami nem kevésbé teszi kívá­
natossá, hogy íellát fakeziózus kormánypárt se 
legyen. A "magyar fegyvergyár kérdéséhez 
Dániel Ernő alőadóu kívül liozzászólot- 
tak C z i e r e r Ákos, P o 1 ó n y i Géza és 
Bolgár Ferencz Czierer a fegyvergyár mai 
tervezetét a jogos igények minimumának te­
kintő s elvárta, hogy az a jövőben ki is fej- 
les/tessék Polouyi aggodalmai csak arra vo­
natkoztak, hogy a fegyvergyár, — ha lőszere 
két is koszit, — robbanó anyagaival veszé­
lyezteti a fővárost Bolgár pedig ezúttal is a 
Mannlicher puska kipróbálásának szükségét 
hangsúlyozta. Orbán Balázs a tegyvergyárat 
Debreczenben vagy Nagyváradon óhajtotta 
volna építtetni. — Báró F e j é r v á r y min­
den irányban megnyugtató felvilágosításokat 
adott. A törvényszéki palota kérdésébe egy 
kis szemrehányás is vegyült az építkezési 
szerződősek es a nyilvános pályázat mellőzése 
miatt. A vitat Unger Alajos kezdte, s 
T h a 1 y Kálmán szekundált neki. E tárgyban 
Tisza és F a b i n y is felszólaltak. Felszó­
lalt Horánszky Nándor is. aki nagyon 
tapintatosan tárgyalta a kérdést, és a takaré­
kosságra utalt. P o 1 ó u y i Géza pedig a 
„pártszempoutokra“ tett ezélzást. Fabiny vá­
laszával a vita véget ért, s ezzel az ülés is. 
Ma a pénzügyi taicza következik.

HELYI HÍREK
* Megyei közgyűlés. (Folyt.) A f. hó lő én 

tartandó megyei közgyűlés tárgysorozatának 
utolsó pontjai következőleg hangzanak 24. 
Alispán jelentése Fodor József vállalkozónak a 
8974-887. számú alispánt* határozat ellen be­
adott döterjesztese tárgyában, ezzel együtte­
sen Fodor Józsefnek a kőszállítási vállalatnak 
Reichinan Ármin részére átadás, valamint 
Reichmau Árminnak az átadás jóváhagyás 
iránti kérvénye. 25 Ugyanannak jelentése a 
folyó évre érvényes közmunka összeírás tár­
gyában tett intézkedéseiről,, 26. Ugyanaz, a 
Reichmann Hermann vállalkozóval, a debre- 
czen uyiregyháza-csapi hadászati állami ut vár­
megyei szakaszának 6 éven keresztül leutar- 
tásához szükséges tört kő szállítása felett kö­
tött szerződőst bemutatja. 27. Ugyanaz, a vár­
megyei pénztárak 1887 de ez. és 1888 évi jan. 
havi megvizsgálásáról felvett jegyzőkönyveket 
beterjeszti. 28. Szinay Gyula tiszti-ügy esz 
Szovát község szervezési szabályrendeletet be­
terjeszti. 29. Ugyanaz, Nádudvar községnek a 
közgyűlések száma és ideje meghatározása 
tárgyában és a közgyűlés tanácskozási ügy 
rendje felől készített szabályrendeletét beter­
jeszti, 30 Ugyanaz, Nádudvar község szerve­
zési szabályrendeletét beterjeszti. 31. Ugyan­
az, H.-Böszörméuy r. t. városnak a közigazga­
tási ügyrend tárgyában készített szabályrende­
letét beterjeszti. 32. Ugyanaz, Csege község 
szervezési és ügykezelő-i szabályrendeletét be­
terjeszti. 33. Ugyanannak s kiküldött társai­
nak jelentése Nagy Sámuel nádudvari volt

jegyző sikkasztási ügyében. 34. A Resiczabá- 
nyai magyarnyelv terjesztő egyesület pártolás 
végetti megkeresvénye. 35. Kecskemét város 
törvényhatósági bizottsága törvényhatósági 
szervezetét és ügyrendjét megküldi. 36. Nog- 
rádvármegye közönségének átirata a vásáiok 
túlságos számának korlátozása iránt a nm. m. 
kir. Földmiveles , ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter úrhoz intézett feliratának pártolása 
tárgyában. 37. B -Újvárosi j főszolgabíró Sán- 
dor Mihály és társai, valamint Szilágyi _ Imre 
és társai sámsoni lakosoknak az 1887 évi 
decz. hó 7-en megejtett Sámson községi tiszt- 
ujitás sérelmes része el en beadott 2 rendbeli 
felebbezéset beterjeszti. 38. Felső- és Alsó- 
Jozsa községek képviseiőtestüietenek kérvé­
nye a f. évi közmunka váltság felének község- 

! ház építésre átengedés iránt. 39. B.-Újvárosi 
; j. főszolgabíró Tetetlen község képviselő testü­
letének 1887 jan. hó 2-áu hozott a jegyző 
részére 1ÜUU fitos adományozó határozatát 
beterjeszti. 40, Főszámvevö jelentése P -La- 
dáuy község 1S8C évi szegény alapi pénztára 
számadásának felülvizsgálatáról 41. Ugyanan­
nak jelenese V.-Pércs község 1877- 1880 évi 
gazdái számadásai felülvizsgálásáról. 42. Ifjú 
Fazekas Gábor és társai feiebbezésük H.-Bö­
szörmény város kép viselő testületének, a gyű 
.ésteremnek bá.tartásra engedelyezesét megál­
lapító 1887 évi decz. ho 4-én 13a/ä53» kgy. 
számú határozata ellen. 43 Szeremley József 
és Orosz Gyula h böszörményi városi képvi­
selők íe ebbezese az ottani városi képviselő 
testület múlt 1887 évi nov. 29 en 227 sz. a. 
hozott az egyházi személyzet némely fizetést 
beszüntető iiatáro/.ata ellen.

* a népfelkelés es az anyakönyvek 
Több helyütt előfordult, hogy az anyakönyv 
vezetők, a uepíelkelesi ügy ekben az illető köz­
ségeknek ntegküidenuö segedokmáuyok átkül­
désénél nehezsegeket támasztanak és az emlí­
tett segedokmáuyok meg nem küldését azzal 
mentik, hogy e tárgyban semminemű utasítást 
nem kaptak. A vallas- és közoktatásügyi mi­
niszter ennek foly tán körrendeletben hívta lel 
a vármegyéket, hu^y a területükben működő 
összes izraelita any akönyvvezetőket haladék 
nélkül utasítsak arra nézve, hogy a követeit 
segédokmáuyokat, ep úgy, mint az egyéb ka­
tonai ügyekre nézve előírva van, az illető 
pai ancsuukságuknak vagy hatóságoknak azon­
nal küldjék meg. Ezzel kapcsolatban elren­
delte a miniszter, hogy az elhalt nepielkeiési 
kötelezettek halálozási anyakönyveinek kivo­
natában jövőre, a hátramaradt hazastárs nevén 
kívül a szülök nevei is kitüutetendök.

* A duhanyjoveaeki törvények es sza­
bályok vegrehdjidsa tárgyában a bel és 
pénzügy miniszterek már jóval előbb körreude 
iculeg hívtak föl a törvényhatóságokat az ir­
ánt, hogy a törvényben kiszabott kötelességek 
az elöljárók s tisztviselők áltál pontosan 
leijesitieoseuek. Most a pénzügyminiszter újra 
körrendeletét intéz a törvény hatóságokhoz, a 
melyben íoiüívja ezeket, hogy a csempészetet 
igyekezzenek a legnagyobb erélylyel meg- 
akadályozui Különös fontos —úgymond a ren­
delet — a törvények pontos es lelkiismeretes 
alkalmazása s ez által a csempészet meg- 
akadályozasa azért, mert a doháuycsempesz 
igen sok esetben megkárosítja magút a ter­
melőt is, de mindenesetre megkárosítja az 
államkincstárt es az, a ki a csempészet 
jovedeimezősegét, akar az által, hogy maga 
is vevőnek áh be, akar csak az által is, hogy 
az ily tiltott adásvételt különösen mint tiszt­
viselő, vagy elöljáró, minden törvényes esz­
közzel nem gátolja, e ténynek részesévé vá­
lik. A miniszter, ama tudatban, hogy ez iránt
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jában, rokonai, barátai és ösmerősei közül 
bárkit elfogadhat, még férje távollétében is ; 
látogatásokat ebet, bevásárlásokat eszközölhet, 
férje ellen, ha az vele rosszul bánik, panaszt 
emelhet, sót házát el is hagyhatja. Szóval, 
mig a görög nő nem egyeb, mint k e g y e n ez 
rabszolga nő, kiszolgáltatva a térj telj­
hatalmának es a mi meg ennél is rosszabb, 
változékony szeszélyének, addig a római nő, 
ha nem is önjogu, mert férje gondnoksága 
alatt áll, de legalább óuczél, ki első sorba,n 
önmagáért létezik és a ki iránt a térj is bir 
kötelezettségekkel.

Es hogy a római nő működési köre túl­
terjedt a lakház szűk falain, sót nem egy­
szer az egész társadalmat áthatotta — elég 
hivatkoznunk Coriolanus anyjára Volum- 
n i á r a, a Grahusok anyjára Cornéliára 
és Octáviára a Marcellus feleségére, kik 
halhatatlanná tették nevüket a rómaiak dicsó 
történetében.

A zsidó házasság lényegileg különbözik 
a görög és rómaitól, az előbbieknél egyszerű 
polgári intézmény, az utóbbiaknál a há 
zasság, az ember belső lényégéből folyó, egesz 
földi hivatását magában foglaló, — isteni 
intézmény, melyet minden önjogu zsidó ember­
nek kötelessége alkotni, mert az erénye­
ket csak a házas életben gyakorolhatjuk, a 
csá bóktól csak benne lelüuk menedéket, 
a bűnöktől csak általa tisztulunk meg. 
— Innét a korai házasságok a zsidóknál, me­
lyek a vedtörvények behozataláig 
nálunk is Magyarországon divatban voltak.

És valljuk be őszintén, hogy habár a 
nagyon korai házasságok is károsak, de sok 
kai nagyobb veszélyt hordanak magokban a 
késői házasságok.

A késői házasság azonban mégis csak 
jobb, mint a nőtlenség, mert ez utóbbi 
magával hordja az önzést, szeszélyt, 
kishitűséget. j

Azért bizony nem ártana, ha valamely I

élelmes finánezminiszter már nem­
csak a szegény családapákat, de a gaz 
d a g agglegényeket is megadóztatná 
és pedig jó busásan. Tudom Istenem, ha be­
hoznák azt a régi római törvényt, hogy a 30 éven 
felüli nőtlenek jövedelmük 5°/0-át, 40 éven 
felüli nőtlenek pedig 10"/o kötelesek adóba 
fizetni, hát csakhamar megfogyna az aggle­
gények száma — és ezzel nemcsak a tej 
kötökre váró leányok, hanem a társa- 
(1 a 1 o m, sőt maga az állam is végtelen 
sokat nyerne és nem egy boldog családot há­
lára kötelezne.

Attól pedig egyáltalában ne féljünk, 
hogy a korán egymáshoz kerülő házasfelek 
csakhamar ráunnak egymásra, mert a statis- 
tika éppen ellenkezőjét bizonyítja ennek. 
Ugyanis sokkal több a válóper az öreg, 
mint a fiatal házaspárok között.

A zsidó nő nem rablás nem vétel utján 
került férje házához ; hanem önként szive 
vonzalmából foglalta el ott helyét, abban sem 
a kegyeneznó, sem az első nócse- 
1 é d, hanem az úrnő szerepét játszotta. Gyér 
mekei felett ugyanazon jogokat gyakorolta, 
mit az apa.

Rászállott vagyona felett önálló- 
1 a g rendelkezett, férjétől tartást és tisz­
tességes bánásmódot nemcsak vár 
hatott, de törvényszerint követelhetett is. A 
férj sem élete sem szabadsága, sem 
vagyona felett nem rendelkezhetett; hűt­
lenség esetén öujogulag meg nem büntet­
hette, magtalanság esetén el nem űz­
hette, hanem tartozott a birákhoz fordulni 
panaszával, akik aztán behatóan megvizsgál­
ták az ügyet, kihallgatták a feleket és a ta­
nukat és a szeriül hoztak felmentő, 
vagy maraszta ló Ítéletet, a nőnek tehat 
nem a szeszélyes, nem az elfogult 
férj, hanem a b i r á k szolgáltatták az igaz­
ságot.

Jellemző, hogy a (koheu) papi családból

származó zsidó férfi csak hajadont ve­
hetett nőül, az özvegyen maradt nőt, az el­
hunyt férj nőtlen fivéré volt köteles elvenni, 
nehogy a vagyon, és az ár ák idegen kézre 
jussa ak.

A házasságtörés miatt nemcsak a férj, 
de a nő is emelhetett panaszt, mert a zsidó 
törvények szerint a hűség nem egyoldalú, de 
kölcsönös és első kötelesség. Éppen ezért a 
házasságtörésnek a zsidóknál valamivel ko 
molyabb következmenye volt, mint másutt, 
mert annak büntetése halál és pe­
dig megköveztetés általi halál volt és tud­
ják tisztelt hallgatóim, kiknek kellett az első 
követ az elítéltre dobni ?

A terhelő tanuknak. Van eb
mert nehezebben szánja 
a hamis vallomásra, ha

ját-

j ben valami morál, 
el magát az ember
azt tudja, hogy az elitéltet neki ki kell 
kísérni a vesztőhelyre és ott a halálitélet 
végrehajtásában de facto részt venni, mintha 
csak azt tudja, hogy neki a tanúvallomásért 
napi dij jár.

A zsidó nő nemcsak a családban 
szott kiváló szerepet, hanem gyakran 
társadalmi, sőt nem ritkán a politikai elet 
küzdelmeiben is részt vett. — Hiszen elég 
M i r j á in, és Deborah, Rachel, és 
J u d í t h nevét említenem, hogy megértsük 
hogy miért nevezték a régi zsidók a nőket 
a teremtés koronájának.

De bármily magasan áll is a zsidó 
nép házassági intézménye a classieus népeké 
felett, bármennyire bizonyos is az, hogy a 

,néP a házasságot nem csupán p 0 1 
g á r i, de vallásos intézménynek tekin 

mégis azt a szentség jellegével soha 
Ez ideál a szeretet val­

zsidó nej) a 
de

tette, mégis azt 
fel nem ruházta.

értelmes hazafiak között nézeteltérés nem is 
lehet, nem szándékozik a törvényhatóság bűz 
galmát ezúttal az irányban fokozni, mert azt 
mint önmagától értetődőt elvárja. A miniszter 
czélja e leirattal az, hogy megtörténjék min­
den, a mi szükséges arra, hogy úgy a községi 
elöljárók, mint az egyes honpolgárok teljes 
tudatában legyenek annak, am. az idézet 
törvény kötelességükké tesz, vagy szigorúan 
büntet. A miniszter jelenti, hogy nagy súlyt 
helyez erre, mert el van határozva a tör­
vény rendelkezéseinek mindenkivel szemben 
való kérlelhetien szigorú végrehajtására. Föl­
hívja ennélfogva a törvényhatóságot, hogy — 
lehetőleg tisztviselőknek az egyes községekbe 
leendő kiküldése utján intézkedjék az iránt, 
hogy az elöljárók a reájuk rótt kötelességükről 
s kötelességmulasztás esetén való büntetésükről 
fölvilágosittassanak, továbbá hogy az egyes 
lakosok is értesüljenek azon büntetésekről, 
a melyeket magukra vonnak, ha a törvény­
ben tiltott cselekményeket követnek el, s hogy 
Végül oly vidéken, a melyen dohányt termel­
nek, úgy a termelőknek, mint a kertészeknek 
tudomására hozassék hogy a csempészet üzé- 
sének, vagy a dohánytermelés szabályellenes 
kezelésének, egyebeken kívül, okvetlenül — 
következmenye lesz a dohánytermelés! enge­
dély elvesztése, s hogy ott, a hol a csempé­
szetet üz»k a nélkül, hogy annak megakadályo­
zásában az ugyanazon közsegbeliek maguk is 
segédkézét nyújtanának, az eredmény a terme­
lési engedélynek nemcsak a csempészektől, 
de az egesz község területén való elvonása 
lesz. (Mintha csak Bach adta volna ki Szerk.)

* Vallyi Árpád toasztja. A nemzeti ka­
szinó által vasárnap rendezett Széchenyi-lako 
mán — a kaszinói fiatalság nevében — V á- 
1 1 y i Árpád emelt szót. Vázolva a Szé­
chényi emlékünnep jelentőségét, azt kívánja, 
hogy e nap legyen mindenkinél az ,önbirálató 
majd igy folytatja : Ez ünnep folyton emlékez­
tessen mindnyájunkat, hogy a mi feladatunk 
és kötelességünk első sorban dicső alapítónk 
nyomdokait követni, nagy alkotásait tovább 
építeni, szellemet híven ápolni és terjeszteni. 
A nagy munka, melyen Széchényi István gróf 
fáradságot nem ismerve dolgozott, még befe­
jezve nincsen A szorgalom es kitartás mely- 
iyel az általa kijelu t irányban tovább fogunk 
haladni, legméltóbban fogja kifejezni a tiszte­
letet, melyiyei dicsó einleke iránt viseltetünk. 
Köuyebbe teszi e feladat teljesiteset az, hogy 
foly ton jó példával járnak előttünk a kaszinó 
melyen tisztelt igazgatói Az iijuság neve ben a 
kaszinó igazgatóiért emeli poharát, gr. And- 
rássy Gyuláért, Perczel Béláért és gr. Káro­
lyi Istvánért.

* Színház. Tegnap este — Békés.sy 
Róza jutalomjátekául — a „M á rv á n y höl­
gyek“ ez. színmű adatott, középszintű kö 
zöuseg előtt. Kár, hogy társu álunk kitűnő 
drámai szendéje ily csekély értékű s kevés 
vonzerővel bíró darabot választott jutalomjá­
tékául, — melyben neki a mellett jelentékte­
len szerep jutott, — ennek tudható be; hogy 
nem jelent meg nagyobb számú közönség s a 
jelen volt közönség is ritkán tudott felmele­
gedni. Midőn a jutalmazandó az előjátékban 
— Thea szerepeben — a színpadra lepett, a 
közönség igen rokonszenvesen fogadta, — a 
zsinór-padlásról szép koszorút eresztettek alá, 
a zenekarból pedig 3 gyönyörű virág-csokrot 
nyújtottak fel — Az előszobrok (Medgyaszay 
Evelin, Szilagyi E. és V. Nagy K) igen csi­
nosak voltak Az utójátékban B é k é s s y 
Róza igen kedvesen játszotta Mari szerepét s 
többször (bár nem éppen gyakran) megtapsol­
ták és kihívták. Osztoztak az est sikerében :

lásáuak, a keresztény vallásnak a szülötte.
A szentség fogalmából az­

tán ónként következik a felbonthatlanság 
fogalma is, melyet máig is dogmaként vall és 
követ a kathoiikns egyház. Bármily magasztos

is azonban, ez a tan, azt a maga hajtha­
tatlan szigorával és változatlan következ­
ményeivel elfogadni nem minden veszély nél­
kül lehet, mert gyakran látjuk, hogy az egy­
mást egykor lángolón szeretők, később még 
lángolóbban gyűlölik, sőt u t á 1 j á k egy­
mást.

A házasságot, ha csak formájában is 
fenntartani akkor, mikor annak alap köve a 
szeretet összeomlott, sem az ábamnak, 
sem a társadalomnak nem tanácsos, az ille­
tőkre nézve pedig valóságos csapás. Mert 
férjnek lenni feleség és viszont hitvesnek 
lenni férj nélkül, és e mellett az erény 
útjáról soha le nem térni, oly súlyos áldozat, 
melyet joggal, tán senki sem kívánhat meg a 
gyarló embertől.

(Folyt, köv.)

REJTELMEK.
— Regény.—
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VII
Champion Albert.

Másnap jókor reggel megtörtént a pár­
baj.

A két régi barát, mint halálos ellenfél 
állt szemben.

Kardra vívtak.
Mindkét ifjú ügyes volt s több perczig 

sértetlen állottak, csak a kardok sikamlós 
csattogása hangzott.

Champion minden ügyességet és ravasz­
ságot elővett, és épen ez okozta vesztét, mert 
egy fedezetlen állásában erős vágást kapott 
karjára úgy, hogy kardját kiejté.

Sándor azonnal leeresztő kardját, s meg 
indultán lépett a megsápadt Alberthez.

Ez hidegen utasitá el.
— Barátom | — mondá Sándor megin

Z i 1 a h y (Phi 
(Diogenes es Dl 
és Fresue grófi 
és Julieu), M el 
és L á s z y u el 
bői Békéssy Ró 
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határozta, hogy 
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mely 55 530 fi i 
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tartalékozásra 
felosztását fog 
gatóság. Tekint^ 
malom vállalat 
viszonyok közölj 
felmutatni, s 
le mérlegükét, 
adhatnak vészvt 
„István™ g izma

* A felül 
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a programm. hl 
nem a színházi 
„Jenes.se u oil 
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tünk kiváló tag

* Esküvő] 
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van egyházi 
hűséget BatnuJ 
kedves leányáig

■ kisasszonynak. 
Gyula seged-le 
tiogsag kísérje]

* W ynet 
tandó Wagner- 
Recitativ es rul 
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säuger“ bői, zu 
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bői, Bariton s< 
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stuttgarti k 
Bass: k r a u | 
Uasselból.) Zun] 
k. a (l'iagabolj 
szék 2 irt, ar| 
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dultan, — én 
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legyünk mi uji 

— Távoz. 
Albert, mig ke 
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mi barátok uié 

Sándor i- 
gyűlöleten, s I 
leket, — Lász 
távozott.

Champion 
mormogta :

— Megáll 
szülöm meg.

Még az n 
a kézseb nem 
kötve tarta, de 
nem is akart.

Hagyjuk 
kövessük Sand 

Sándor hí 
ment egyenese 
Fanni gyanitj 
kodni fog.

Jól szám 
A szép 

de nemcsak ví 
pionért is.
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— Nincs 
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— Ö ka| 
— Vesz 
— Oh! 
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Albert.
megtörtént a pár­

halálos ellenied

volt s több perczig 
a kardok sikamlós

<yességet és ravasz- 
[ okozta vesztét, mert 

erős vágást kapott 
^t kiejté.

szté kardját, s meg 
Lit Alberthez.
;1.
iá Sándor megin

DEBRECZEN.
Z i 1 a h y (Phidias és Raphael), V e d r e s s 
(Diogenes és Desgenays), Halmai (Georgias 
és Fresné gróf), Molnár László (Alkibiades 
és Julién), Medgyaszay Evelin (Marco) 
és Lászvné (Didierné). Az est jövedelmé­
ből Békéssy Rózának 76 frt jutott,

Rónasiiki /utalom-játéka. Kitűnő komi- ; 
kasunknak holnap lesz a jutalom-játéka, mely I 
alkalommal a „Szerelem vadrózsái“ ez. bohó- ! 
zat kerül színre. Rónaszéki közönségünknek j 
osztatlan kedvencze, ki páratlan kómikumá- j 
val számtalan derült estét szerzett már közön- j 
Bégünknek Puszta megjelenése a színpadon ; 
elég arra, hogy derültséget keltsen. E mellett j 
egyike azon színészeinknek, kik legtöbbször 
játszanak. Megérdemli, hogy hóin;,, is össze­
csaphassa kezeit a telt ház láttára s mond­
hassa : „Milyen ház ! milyen ház !“

* Az „István“ gőzmalom társulat múlt 
1887-ik üzleteredménye — mint megbízható 
kutforrásból értesülünk — igen kielé­
gítő, daczára annak, hogy kényszerülve volt 

hét hónapig mérsékelt erővel gyártani. — 
Az igazgatóság legutóbb tartott ülésében el­
határozta, hogy a márczius hó közepén tar­
tandó közgyűlésnek javasolni fogja minden 100 
frtos részvény ut n 15 frt osztaléknak kiadását, 
mely 55 530 irtot tesz ki. Az ezenfelül maradó 
tiszta nyereség több rendbeli szükséges 
tavtalékozásra fordítását és jótékony ezéiokra 
felosztását fogja javasolni az igaz­
gatóság. Tekintetbe véve, hogy sok hazai 
malom vállalat a múlt évi kedvezőtlen üzleti 
viszonyok között, semmi eredményt nem tudott 
felmutatni, s a melyek haszonnal zárták is 
le mérlegüket, csak igen szerény osztalékot 
adhatnak részvényeseiknek, ezek ellenében az 
„István“ gőzmalom sikere kitűnőnek nevezhető.

* A felolvasó kör mai estélyén — köz­
bejött akadályok miatt — annyiban változott 
a programul, hogy Gáspár Imrének 
nem a színházakról szóló értekezését, hanem 
„Jeuesse d’ orée“ ez. költői beszelyét fogja 
felolvasni V e d r e s s Gyula, színtársula­
tunk kiváló tagja.

* Esküvő, id. Csobán István polgártár­
sunk és elvtársunk fia : ifj. C s o b á u Is t- 
v á n egyházi hivatalnok ma esküdött ö ok 
hűséget Báthory Gábor polgártársunk szép es 
kedves leányának : Báthory Juliska 
kisasszonynak. Az esketési szertartást Ladányi 
Gyula segéd-lelkész ur vegezte. Állás es bol­
dogság kísérje az ifjú pár frigyet !

* W-yner concert A 1. hó 16-án tar­
tandó Wagner-coucert műsora : I rész. 1. a) 
Recitatív és romance az esti csillaghoz „Tauu- 
báuser“-ből. b) Tanonczok tá ez a a „Meister 
Säuger“ bői, zongorán előadja : Nagel Otti 
lia k. a. 2. Wolfram első eneke „Tannhäuser“- 
bői, Bariton solo Krause Nándor ur. 3. 
Elsa álma „Loheugrin“-ból, Sopran Solo Hau 
ser Maliid k. a. — II. Rész A „Waiküre“- 
ból. Személyek : Siegmuud, Tenor : Ti f e r r o 
Emil ur ihosteuor a loudoni opera bousenál.) 
Siegliude, Sopran : Hauser Maliid k. a a 
stuttgarti k. opera primadonnája) Hundiug, 
Bass: Krause Nándor ur (opera euekes 
Gasselból.) Zongora kíséret: Nagel Ottilia 
k. a (Prágából.) Helyárak : Páholy 6 fi t kör­
szék 2 frt, . ártszék 1 fit 50. Belepti jegy 1 ft. 
Kezdete 7 és fél órakor.

* Az al Dégenfeld gróffal, — ki vá­
rosunkban is megfordult, — e hó 3-áu számolt 
le az egri törvényszék. Goldberger József 
igy hívjak a vádlottat, tudvalevőleg azért 
került bíró elé, mert Dégenfeld gróf 
neve alatt megcsalt egy csomó embert s egy 
katonai igazolványt is hamisított erre a névre 
A szélhámosban a róf mellett csíráztak ki a

dultan, — én őszintén sajnálom a köztünk 
történteket feledjük azt, tudom, csak meggon­
dolatlan nyilatkozat volt tőled, a mit tettel, 
legyünk mi újra barátok.

— Távozzék, uram ! — mondá dühösen 
Albert, mig kezét kö özték be, — most ön 
győzött, de majd még reám is kerül a sor, 
mi barátok megszűntünk lenni.

Sándor is megbosszankodott ez oktalan 
gyűlöleten, s hidegen üdvózlé a segédtisz­
teket, — Lászlóval s az ott levő orvossal el 
távozott.

Champion dühösen nézett utánok és 
mormogta :

— Megálltatok, vérein százszorosán bosz- 
szulom meg.

Még az nap eltávozott ezredével Z ről ; 
a kézseb nem volt felette veszélyes, bár fel­
kötve tartá, de visszamaradni nem lehetett, s 
nem is akart.

Hagyjuk most őt bosszugondolataival, s 
kövessük Sándort.

Sándor haza sem ment Kófalura, hanem 
ment egyenesen Smithőkhez, gondolva, hogy 
Fanni gyanítja a pái bajt — és nyugtalan­
kodni fog.

Jól számított.
A szép leány nyughatatlankodott is, 

de nemcsak vőlegényéért, hanem még Cham- 
pionért is.

Midőn Sándort meglátta, 
kérdé:

— Nos?
— Nincs semmi bajom.
— És Champion ?
— Ö kapott egy kis vágást.
— — VPSt. ?

— Oh 1 nem, ettől tovább mehet.
— Hála istennek, csakhogy meg nem 

ölték egymást.
— Én nem is akartam, ő, lehet, meg­

tette volna velem. — De Fanni, ön nagyon 
érdeklődik iránta ?

kissé félve

nagy úri hajlamok, s olyan ügyesen adta a 
mágnást, huge meg e rangból valókat is meg- , 
tévesztette. Ki tudja, meddig ámította és csalta ! 
volna a világot, ha fékezh tetlen úrhatnám- ! 
ságc lóra nem viszi. Flzzel alaposan lelep- ! 
lezte magát, mert úgy ülte meg a lovat akár 
csak egy bo toslegény. Azok az előkelő urak. ! 
kiknek vendége volt, tel is jelentették nyom- i 
ban a rendőrségnél s igy történt, hogy Gold- ' 
beiger inra rászakadtak a büntető kódex ! 
sújtó paragrafusai. Az egri törvényszék úgy a- | 
nis több rendbeli csalás és okmány hamisítás ; 
bűntettében nyilvánította öt vétkesnek s ezért, j 
három évi börtönre es öt évi hivatalvesztésre 
ítélte. A kir. ügyész s a vádlott felebbeztek. j 
Az előbbi azért mert keveselte. Goldberger ! 
meg azért mert sokallotta a büntetést.

Tiszántúli ev. ref. gymnasiumainak 
a vallás- és közoktatási miniszter újabb érte­
sítése szerint — az állam főfelügyeletének 
gyakorlása végett, három tankerületnek vannak 
beosztva. És pedig : 1) a d ebre c zeni 
tankerületit ez: a debreczeni és le­
in.-vásárhelyi iógymuasium, — a kisújszállási, 
ni.-túri h. böszörményi gymnasium, a h.- 
nánási és karczagi algynmasium, 2) a kassai 
tankerületihez: a m.-szigeti főgyiuuasium és a 
szatmári gynmazium, 3) a nagyváradi tanke 
rüiethez : a békési gymnasium.

Pikantéria. Bemegy egy tűzről pat­
tant szép kis menyecske egyik hivatalba s az 
épp ott lévő egyik fiatal úrhoz fordul valami 
iigybeu felvilágosításért. Az illető ur ezt a 
lehető legnagyobb szívességgel meg is adván, 
a menyecske „Isten vele“ búcsúzó szavára a 
legnyájasabbau és minden uiógondolat nélkül 
mondja : ajánlom magamat! A kicsike vissza­
fordul, egyet mosolyog s hamiskásan vála 
szolja : „Köszönöm, nem kell.“

* A Noegylet balja A február 11-én 
szombaton tartandó nőügyiét álaiczos bálra 
folyton folynak a rendezőség részéről a szüle 
séges előkészületek, örvendetes jelenség, bogi 
a belépti jegyek most összehasonlíthatlanul 
nagyobb száminál keitek el eddig, és hogv a 
meghívok után is az eddigieknél sokkai na­
gyobb a kereslet., mint a megelőző években, 
— a miből a bal jól látogatottságára lehet 
bizton következtetni. A hogy a dolog ma all 
holnap fog megérkezni az ezen lap an már 
jelzett budapesti kosztüm — kereskedő a maga 
nagyszámú jelmezeivel vs dominóival, melyek 
peulektől kezdve a „Bika“ vendéglő egyik 
szob íjában lesznek megtekinthetők. Fölhívjuk 
reájok az érdeklődő közönség szives figyelmet. 
A kik meg esetleg nem kaptak volna mt-glii 
Vokat, a mennyiben arra. igényt tarthatnak, 
jelentkezzenek az elnökségnél.

* „Tapintat“ ez czikkünkről írja a „Debr. 
Prot. Lap“ : „A városunkban „Debreczen“ ez. 
a. megjelenő, jól szerkesztett politikai stb. 
hírlap í. e 2ö-dik sz ma „Empedocles“-tól 
„Tapintat!“ czimmel egy czikket közöl, mely 
többek közt a val last is pártfogásába veszi, 
meleg érdeklődéssel es komojy szavakban, — 
a vallást, mely „mindnyájunkra nézve hit és 
áhítatos tisztelet, vagy legalább kegyelet tár­
gya.“ Örömmel jegyezzük fel e tüneményt s 
gratulálunk úgy „Empedocles -nek, mint a 
Debreczen“ t. szerkesztőségének. Haladjanak 

e nemes utón tovább ! A világi sajió ily irány 
ban működvén, bizonyára lefogja rázni nyaká­
ról ama manapság többször reádobott nehéz 
vadat: hogy t i. akorrupeziót ter­
jeszti- S ha a társadalomban ily derék 
„Empedocles“-ek a válás közelebbi "őrei el­
vernek propagandát csinálnak, bizton hiszszük, 
hogy mihamarabb el fog neműim amaz ízetlen 
lárma, melyet a vallás ellen, a legújabb

A leányka kissé megütődött, de csakha­
mar kezét nyujtá vőlegényének, szerelmesen 
mosolyogva annak szeme közzé, rebegé :

— Kedves barátom, csak nem kételke­
dik bennem, hogy Championt jobban szeretem 
önnél, ki vőlegényem s rövid időn férjem 
leend, de lássa, már csak az a gondolat, hogy 
ez az ember önt megölje, megzavarhatott, s 
s ha pedig ön ölte volna öt meg, mégis szán­
tam volna, mert sokszor lévén nálunk, mint 
jo ösmeróst, igazán sajnáltam volna.

Sándor megcsókolta a szép leány homlo­
kát s nevetve felelt:

— Ne féljen, kedvesem, a seb ami) ira 
nem veszélyes, hogy itt fog az ezred elvonulni 
a ház előtti utczán, s bizonynyal lóháton fogja 
őt látni.

Fanni mintegy öukénytelenül szoritá meg 
vőlegénye kezét.

A reggelit együtt költék el, boldo 
gan beszélgetve a közel jövő nagyobb bol­
dogságáról.

Smith nem zavarta boldogsággal telt 
magányukat, mert ő díszruhájába öltözve, a 
távozó tisztek közt vo t, hogy még egyszer 
kezet szoritha-.sou azokkal.

Sándornak igaza volt, mert midőn a fel­
harsanó trombita hangra ő és Fanni az ab­
lakhoz siettek hogy a távozó lovas katonákat 
nézzék, Championt is ott látták lovagolni, ki 
kardját balkezében tartá, mig jobbja fekete 
kötelékben nyugodott.

Champion Fanninak köszönt kardjával, 
ki azt bájos mosolyával viszonozta

Sáuiior figyelmét nem kei ülte ki. sem a 
Champion köszöntése, sem a Fanni mosolya 
De nem szólott, bár rosszul e-ett néki.

Arra is gondolt hogy Champion örökre 
eltávozott.

(Folyt köv.)

időben épen városunkban, szo­
kott csapni vagy a tudákos viszketegség, vagy 
pedig az eredeti nagy elmék különben is tul- 
csapongú megjegyzéseit, oldalvágásait nagy 
itíliiletességgel. gyarló szakismerettel, de igen 
könnyű szerrel kényelmesen utánfecsegui sze­
rető szédelgés !- D.

Emellek! hírek. A székelyhídi 
aszinó alelnökevé Family Józsefet választot­

ok meg: a kaszinónak most 69 rendes tagja 
van. — Gálospetri közelében egy meg­
csonkított holttestet találták, amelyen a far­
kasok iogai nyomait vették észre. — S z é 
■ : e I y h i u o u nagy a panasz a póstaközle- 
kedés állítólagos rendetlensége miatt.

* Felolvasó estely. A kereskedő ifjak 
„önképző egyesületéiben a múlt héten csü- 
iöltökön közzétett felolvasást, Zalai Márk 
kerésk. akad. tánár ur , közbe jött 
akadályok miatt, nem t a r t h at t a 
ni e g. — F héten, feb r 9-én csütör­
tökön este f é 1 k i 1 e n c z órakor 
fogja a nevezett tanár ur „Pénz és h i 
t e 1“ czimit érdekes dolgozatát felolvasni. — 
Az egyesületi tagok és vendégeik az estélyen 
tömegesen megjelenni kéretnek —■ A vá­
lasztmány.

4 debr. orvos gyógyszerész egylet f. 
hó 11-én szombaton délután 5 órakor saját 
helyiségében havi iile.'t tart, melyre az egy 
leti tagok tiszteletté: meghivatnak. Ezen ülé 
sen Dr Csikós Sándor ur tai\ előadást a 
sebkezelésról. Debreczen, 1SS8. febr. 7 Az 
elnökség.

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1888.
évi febr. 8-tól i 5-ig 32 kr. Erdei János­
nál nrorgú-utcza 587. sz alatt. Kolb Jakab­
nál péferfia utcza 687 sz. alatt. 36 kr Erdei 
Ferencznél csapó utcza 241. sz.. bárány-utcza 
2284. sz., varga-utcza 2238. sz. a 38 kr Rácz 
Györgynél Cz gled utcza 2599. sz. a., csapó- 
utcza 10. sz a. rózsatér 10. sz. a.. 44 kr.
a három izraelita székben a piaczon. — 
Minden többi bejelentett 27 mé­
szárszékben pedig 40 kr. — Jegyzet: 
Magyar Gábor három székében 1 kiló hős 
nyomtatok nélkül ti krral drágább.

* Iparoson figyelmébe. A debreczeni 
í éuzügvigazgatóság kerületeken szolgáló pénz­
ügyőri legénység egyenruházatának elkészíté­
sére szükséges keltnek f. é április hő 1 tói 
kezdve hazai gyárosoktól szereztetvén be, 
ezen összesen 156 egyénből álló pénzügyőri 
legénység részére szükséges — ruhadarabok, 
u. in köpeny, teli ei nyári zubbony, — 
valamint teli és nyári nadrág elkészítésére 
itiöS. február 20-án d. e. 10 órakor a debr. 
pénzügy igazgatóság hivatalos helyiségében nyil­
vános árlejtés tártatlk. A ruházat elkészíté­
sére nézve következő árak vétetnek alapul: 
1 köjieny elkészítéséért 10 frt 76 kr, 1 téli 
vagy nyári nadrág 2 frt 27 kr, 1 téli vagy 
nyári zubbony 4 irt kr, — A kiszolgálta­
tandó kelmék szélessége 136 cm, melyből 1 
köpenyre 3.50 méter, 1 nadrágra 1.20 méter, 
1 zubbonyra 1.50 méter fog számíttatni. — 
illetve ezen igazgatóság részéről kiszolgáltatni. 
Midőn ez árlejtésre az iparosok figyelmét, fel­
hívjuk, egyszersmind felemlítjük, hogy az ide­
vonatkozó feltételek a kamara hivatalában a 
hivatalos órák alatt, megtekinthetők Debre 
ezen 1888. február 4. A kereskedelmi és 
iparkamara.

* Részleges napfogyatkozás lesz e hó 
11. és 12-ike között, mikor a napnak fele ho- 
mályosodik el. Az égi tünemény nálunk nem 
lesz látható s. csak a déli sarkvidékek gyö­
nyörködhetnek beime A Falb Rudolf 
által jósolt veszedelmes napok közül e hóra 
is esik kettő, és pedig 12-ike és 27-ike Az 
előbbi az uj holddal, az utóbbi a hold töltével 
esik egybe.

; Nyilvános köszönet. Az iparos ifjúság 
önképzó egylete házalapja javára tek. 
C s a n a k József ur és J ó n a Ifániel ur 10, 
azaz tiz forintot voltak kegyesek adományozni 
Fogadják ezen adományért az egylet nevében 
legháíásabb köszönetünket Debreczen, 1888. 
február 8. Huber József elnök. Szedlák József 
péuztárnok.

* Piaczi lírait 1888. február hó 7-én 
megtartott hetivásárról.

1 Mm Búza 6 50—6,40—6,30
1 Kétszeres 5,40—5,30—5 20
1 Rozs 4 70—4 60—4 50
1 r Árpa 4,60—4,50—4,40
1 Zab 4 80—4,70—4 60
1 Tengeri uj 5,30—5 20—5.:0
1 „ Köles 5,00—4,75— i 50
1 Zsák Burgonya 1,80—

100 kh Szalonna 50.00 — 49.00 48.0
100 52.00 — 51 oO 50.00hjg Háj

* Farkas a Széchényi-utczán. Uram — 
szólt ma reggel egy ur s kimutatott a Széc­
henyi u tezár a nyíló ablakok egyikén — látja 
ott azokat a nyomokat a hóban V Látja ?

— Látom. Apró, mély nyomok látszanak 
a hóban

S derék barátunk e nyomokról elmondta 
a következő történetet:

Az éjjel a lampagyujtogatók füty örészve 
haladtak az utón. A vállaikon vitték a lámpa- 
gyujtogató vékony rudakat. Egyszerre egy ha- 
'.almas vörös bundás állat, ugrott elébök. Egy 
farkas volt. Iszonyúan megijedtek. A bestia 
rémületes vonítással közeledett az utczán ke­
resztül Szerencse volt, hogy az gvik lárnpa- 
gyujtogató zsebeben egy libaczomb olt. Oda 
dobta a bestia ele s inig az falatozott, addig 
meggyujtották a lámpa karó kanóczár. A far­
kas a tüzek láttára megrémülve futni kezdett. 
A lámpagyujtogatók valóságos muszka-módra 
rohantak utána az égökauóczos karóval, mig 
a farkas egyszerre eltűnt. De eltüt egy derék 
láj.pagyujtogató is. Hova lett a szerencsétlen

ember ? Azt hiszik, hogy a farkas falta föl. 
Reggel az udvaron vérnyomokat találtak ....

Szájról szájra járt e rémtörténet, mialatt 
egy atyafi megjelent a kapitánynál s lebouyo 
litotta a rejtélyes esetet :

— Lram, ma hajnalban egy otromba 
nagy tanyai kutyát „lüttem“ az udvaromon, 
ahova valami lumpok hajszolták be ...

Elveszett a vasárnap éjjel tartott bál 
alkalmával egy rózsaszín pelyhes báli legvező.
A szives megtaláló kéretik az iparos ifjúság 
egylete helyiségében (kisvárad-uteza) Nádassy 
Sámuel urnái átadatni

•« • • iVIuzsáhtT * ™
— Az akadémiából. A magyar tud. aka­

démiának • második osztálya hétfőn délután 
tartotta februári ülését. Pulszky Ferencz el­
nöklete alatt. A napirend első tárgya P u 1- 
s z k y Ágost 1. tag székfoglaló értekezése 
volt, a jog- és állambölcsészet feladatairól. 
Második fe olvasás Szádeczky Lajos ven­
dég értekezése volt ily czimen: Izabella és 
János Zsigmond Lengyelországban (1552— 
1556.) Zápolya János özvegyének és fiának öt 
évi lengyelországi számkivetóséröl szól az uj 
adatokban gazdag dolgozat, történetünknek 
egy homályosabb részét világítva meg. Érte­
kező bécsi és lengyelországi levéltári kutatá 
sok alapján irta meg ez öt esztendei bujdo- 
sás változatos történetét. A török szultán el­
lenezvén Ferdinand erdélyi uralmát, Izabellát 
és fiát akarta a trónra visszahelyezni. Mig az 
alkudozások folytak, az ifjú János Zsigmond 
ellen Varsóban merényletet követtek el : éjjel 
belőttek hálószobájába. Ferdinándnak tulajdo­
nították a merényletet, s bár ö tiltakozott el­
lene, a liir Lengyelországot igen felizgatta. 
Izabella íiána honvágyától ösztökélve, a ma­
gyar határra, előbb a wiszniczi várba, majd 
Sanokába. végre Lembergbe tette át lakását. 
Itt fogadta az erdélyiek ünnepélyes küldött­
ségét, mely visszahívta hazájába. Izabella útja 
diadalmenet volt; Munkács és Huszt, majd 
Deés és Szamosujvár felé haladván, 1556. okt.

I 22-én tartotta fényes bevonulását Kolozsvárra.
: Ezzel tényleg megtörtént Erdély különválása 
I az anyaországtól, s Izabella és fia öt évi buj- 
I dosás után visszanyerték a trónt.

Közgazdaság.
— Sertésvásár. A kőbányai sertéekeresk. 

c-arnok távirata, febr. 6. Az üzlet vált. magy. 
ma-ági öregnehéz 48.—49.— Írtig magy. uras.
•Utal nehéz 50.---------51.— írtig, magy. uraság
fiatal közép 49 50—50.— írtig, magy. uras. 
fiatal könnyű 48 ------49.— írtig, magyar sze­
dett nehéz 47. 49.— írtig, magyar szedett
közép 47 ------ 48.— írtig, magy, szedett könnyű
46.------47.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —.------írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép--------- .— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.------ . írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.--- .— írtig szerb,
: tmeneti nehéz .46. 46 50 frtig szerb, átme­
neti közép 45.------46.— frtig, szerb, átmeneti
Könny. 44.------45.— frt. hizó a vasútról má­
iéivá —.------ — frtig, hizó 1 éves élőeuly-

j —.------.— frtig hizó két éves élősúlyban
j (makkos) —.------ .— frtig, öreg makkos ser­

tés élősúlyban, 4*/o levonássá. —,----- .— írt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
tgl. 47«-os levonással mótermázsánkint ér- 
' adok. Románi a és szerbiai aortásoknál, me- 

I vek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
I páronkint 4 forint aranyban v im fejében meg- 
I térittetik.

Sertéslétszám. Febr. 3-án volt 
I készlet 77.769 — febr. 4 — 5-ón érkezett 1290 
elszáliittatott 1052. Maradt készletben febr. 5-én 
78,005 drb.

Törvényszék.
— A bot az iskolában Az esztergomi 

járásbíróság K. Gábor tanítót, a ki egy kis 
iskolás leányt kékre vert, könnyű testi sertés 
miatt busz forint fő- és két forint mellékbün­
tetésre ítélte, mert a tanítónak meg van 
ugyan a fenyítésre való joga, :1c a jelen ecet­
ben „ a testi Tüntetés következményeiben tul- 
erősen alkalmazott “ A komáromi törvényszék, 
mint másodfokú bíróság a tanítót, „tekintet­
tel arra, hogy a törvényben megengedett fe­
nyíték! jogá gyakorolta.“ fölmentette és el­
rendelte az iratoknak az iskolaszékhez leendő 
áttételét esetleges fegyelmi eljárás végett. A 
kir. tábla azonban, mint harmadfokú bíróság, 
a törvényszék ítéletének megváltoztatásával a 
járásbíróság ítéletét hagyta helyben, mivel a 
vizsgálat adataiból nem tűnik ki. hogy a ta­
nítónak oka lett volna a leánykát meg­
verni.

— Valópör. A Schossberger Ottilia — 
Bornemissza Pál b.-féle válóperben tegnap ho­
zott Ítéletet a budapesti kir törvényszék pol­
gári osztálya — E szerint Schossberger Otti­
lia ős Bornemissza Pál. b., a kik között az 
első kibékitési kísérlet eredménytelennek mu­
tatkozott, három hónapra ágytól és asztaltól 
ideiglenesen elválasztatnak. A három hónap 
leteltével jogukban áll a feleknek a további 
eljárást kérni

Debr. Színház.
Holnap, csütörtökön, 1888 február 

9-én, p iros bérlet szünetben, Rónaszáky
Gusztáv jutalomjátékául:
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Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár* Imre
Kutas! Imre



MÖSER S. Eszterházy herczeg volt uradalmi orvosa.
áe ■ - t:rü^Uli B 3KJEJHB.

Egy f lszitodon át ember(-kea és a természetben tett gyakorlati tanúimén)ozás után ^ke­
rült É'e'-Elix r"-<m t összeállítani. Számtalan bM-átaim és betegeim, k knek alkalmuk volt E et- 
Elix rVm bámulatos csodás hatásáról meggyőződni, fe szólítottak, hogy lelkiismeretlenséget, s t 
vétki t követnék ei az emberiségen, ha kitűnő orvosi szeremit tőle megvonnám. Ez által ösztönoz- 
tetve de főkén lelkiismeretem megnyugtatasaul kötelessége mnek tartom „Éivt-Elmr'-emet ezennel 
a nyilvános forgalomnak annál is inkább átszolgaltatni, miután tiszta meggyőződi sem, hogy ez által 
az "emberiségnél maradaidó emléket hagyok magam után.

,,ÉLKT-ELIXIRBM«
már rövid használat után, a legmeglepőbb, leghatásosabb és legjobb 
sikert eredményezi) kitűnő jónak bizonyul á.tál nos e gyettgii ésnól, az 
ideg.k edéirntl, v, rezegénysjgnt 1, mell- és gyomor fájdalmaknál,
hemorhfitfdlfenai,* szorulás és m-jbajoknál, étvágy és álmatlané gna!.

^S'anohként hasznává „Élet-El;iira em mentő-szer minden beteg­
ség 6Íl'*y bámulatos hatásával az előbbi természetes erőt isméi helyre 
állítja f Ivillauyozza az éle:-szellemet, éles iti az eszmiket, nyonita a- 
nul . Itavulitja az idegek rezgését, gyengíti a köszvény (podagra) fajdai- 
mait es elhárítja ennek benyomulását a belső belrészekbe, tisztítja a 
gyomr.it benyalaasodó nedvektől, melyek emétzté.-i nehézséget, fejtáji.st 
es gyomorén,eh gest szűrnek, egyszóval : leküzd, a legtö b oetegségek- 
neá biz.os forrását. — Euávoiitja a óéig' r- sot a gyomorban, jókedvre 
és derültségre ébreszt; e hantja egy óra ala-.t az. emészthetleus. get ; 
meggátolja a -ziv beteg egét ; tisz.itja a vért és gyógyít minden hideg­
lelést mar a harmadik dosisual.

„Élet-£lixir“-em a legjobb szer gyengeség, sápadtság és görvé- 
lyesseg (Skropheln) ellen ; egy ki üuő szer emésztési nehézségeknél, 
hányásuknál, gyonorgorcs és gyorno hévnél (Sodbr nnen).

*■ snm'M.m* s » lie* i u1»kí«x»mí
Általános elgyengülésnél uag.oukent barom kávés kanállal veendő.
Az idegek eleruyedise: el és vérszegényseguel reggel . s este egy gy ermvk kanállal.
Me.ltn tegsegeknel naponként haro .. kávés kauallai.
Gyomoriájdalmaknál naponként három gyermek kanál al.
Htmorhoiuoknál naponként két kanállal.
-Máj bajoknál és szorulásoknál naponként 3 kávés kanállal.
Étvágy- és anas hiányosságnál este és reggel egy kávés kanállal.

MELY CZIGARETTAPAPIR A LEGJOBB ?
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Ezen minder, c ig r.tázóra nézve nagyon fontos kérdés 
már a kétségtelenebb módon bt-bizonyult.

Nem üres reklám, htuem elsörerdii tudományos gzemélyivé- 
g< k á taí ossz hasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban 
elöfordu’ó jobb rainő-mgü cúgareta pipirok kő ötr. a

„Les deriiiéres Cartouches“
Braunstein Br ér es gyárából.

Paris. 65 Boulevard Exelmans,
mirt jóval kö ír eb, és legjobb czigarettapapír elismertete t. 
Mivel ez már lobi i kört Dr. Pohl tanár által a bécsi vegyta­
ni egyetemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti álomi vegy- 
kísér éti ál'omás főnöke által megállapít'atott 1887. jul hóban. 
Dr. Soyka Hygienia-íanár á ta a prágai cém. egyetemen 
égé zségtLy: szempontból újabb összehasonTó tfegyelmezést a 
le he?ő legfényesebb eredméu koronázta, a mennyiben a Les 
demiéres Cartouches“ ciigaretíapapir 28 - 74°/0-ai köunvebb és 
hogy a doháuyfustbez 28 — 77°/t-al kevesebb idegen alkatrészt 
tar a.msz, mint a többi vegyi lemez tt papír. — Valódi c-ak 
az n p pír, me ynek et-tiquettje mellékelt rajzhoz ha on ó éa 
Braunstein Fréres czéuei vi e t,

A gyár czigarettapapirjainak és czigarettahüvelyeinek 
nagybani Oáru imsa végö't

Braunstein Fréres
S jár ezége alatt Becsben, II. kér., Negerlegasse 3. sz. a. rak­
tárt nyitó t, tovab. á kapantó minden ag óbb ilynemű czik- 

et r i-it.i kere-ködöknél.

Ol
420.

I

// Szenvedő emberek !!
Cstk egy. t e:.egyszer rendeljétek meg 

, Elt-t-E ixir"‘-emtt és győződjetek meg 
ezen szer kitűnőségéről es előre is bizto- 
9 t'ak titekei, hogy , Éiet-EIixir^-em n in- 
ii, n háznál uelkü-ő. hei.en les*. Az Éiet- 
E ixir csakis egyedül nálam keph .tu :

Buddjistt. Vi. hyar utczu 37. sz. 04*8 Y.

Al OSER S.
Esztsrházy hg volt uradalmi orvosa.

Egy palac k era hasmálati utasi- 
tassai z ír, 6u kr o é.

A szétküldés, az önztg előlegei 
beküldé-e vagy u'ánvé. mel ett. a 
világ mtu.l.-n náuyáoa pontosan eszkö­
zöltetik.

Legfinomabb angol, ana*
^ nász jamaikai rumot, Csá-

. 10_wí„ „ . I iszár keverék, Souchong, —Az „ISTVÁN" gőzmalom társulat- p(.(.có virág theáf> _=ng0,
ÁRJEGYZÉKE I theasüteményeket.,
helyben kötelezettség nélkül S1 anCZÍa 6S magyar pezS-

és a m. e. e-prili hó 18-án Budapesten f I g(> borokat, finom franCZÍa 
tartó t áltamnos magyar malom-gvoié-iou f> e r . .
megállaiiit-.t! s m. evijunins 1-éu é t'tbc I I 6S magjai* COgnaCOt, Ugysziü-
lépett dási fizetési és szállítási m,do.||fen saiát termésű tisztán ke-
zaiokra vonatkozó egyezmények szerint. ^ ^

3BSR

A legfőbb kitöatetések, a legnagyobb világkiállításokon, 1867-óta.

= A

Mindenkor határozottam

LieMsf

társaság

hús-kivonata kérendő,

A féle liúskivo
nat kitűnő és erőteljes hús 
leves rögtöni előállítására, 
valamint leves, mártás, 

főzelék és húsételek javí­
tására és fűszerezésére 

szolgál. Helyesen használva 
rendkívüli kényelmes­

sége mellett, a háztartás­
ban igen nagy megtaka­
rításra is nyújt alkalmat. 
— A legkitűnőbb erösitöszer 
a gyengélkedők és betegek

Készpénzfizeiés mellett, zsákkal eg
1)0 a.id.y

AB. Asztali dara nagy és aprószem 1640 
C. Szinte „ Középszerű . „

0. Kiraiyiiszt . . . ,
1. Langimi
2. Montiiazt.......................... ,
3. Zsemiyeiíszt 1-sö rendű .
4- g 2-od „ . .
5. Fehér kenyériiszt 1-ső rendű
6. Szinte , 2-od „ .
7. Közép kenyériiszt 1-sd „ .

ízelt bort 1 literes üvegekbe 
üvégnélkül 20 kr, \ literes 
üvegekbe üvegnélkül 10 kr, 
valamint

ii. ha minden doboz árújegye, a mel­
lékelt névaláírással 

kéknyoináshan van ellátva.
^r«2^^

A Liebig társasig központi raktára az Osztrák-Magyarbirodalom számára:
Berek Károly, osztr. csász. kir. udvari szállítónál, Bécs, I, Wollzeile 9 sz. a.

Kapható továbbá valamennyi nagyobb faszer-csemege és gyógyfííszer kereskedésben, 
valamint, minden gyógyszertárban. —

legfőbb kitüntetések, a legnagyobb világkiállításokon, 186<-óta.

8. Szinta 
8Barna „ 
8s/t. Szinte „
9. Labliszt . .
10. Veres riszt .
11. Finom korpa
12. Durva korpa

15 40 i- 
, 5 60 1 ^

ózó p Ementhaii, Grói, Par­
ii 20! Iina^ Eidami, Imperial saj- 
1S^|t"kilt, ^*^ss (">szi Liptói juh-
12.60 igtUl'Ót,

. 11 60 jg; I Af T' /'ll

„ . 106011 Mocca, arany Java, Guba
á70kg. 8.— 11 ®s, ^v óiigy kávékat (minden 

Ikávé-fiijból kapható naponta, 
^azoíusai frissen pergelve),

70 „ 6 40
• • • 8 n • —

zsákkal. 50 „ 3 40 
zsákkal á 50 kg 3 -

WTilRMiriW I KWSbS

® A finom és durva korpa árából ed-( 
Qii dig engedé.yezett 5”/e-tóii engedmény a 

fenneuilitett egyezmény foly au in. é. j 
juniu 1-tól fouva szintén beszüuiettetett. * 

Debrec/en, 1888. J«u. ó. 4
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Debreczenben, Föpiacz Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja mag t mindenféle
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gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és íolyóiratokat minden nyelven
a *- a *« s»« - «■ a ** «**

------- arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató
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Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gy orsan és hibanélkül, a legintá- 
nyosabb arban eszközöltetnek. 1

38®, A papír g*yári arban Nzámittatik. ^
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő . DEBREP7FN-* n» i • i ki,,1*

gjeieno, uttiKLLZLh ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.
FUTÁSI IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.

1871-ben. J
18® 
a ryvo

Ä ■« *

db

DEBRECZENBEN, Főpiaez SZ. NAGY KÁROLY háT

m
XXMxxx
X. Xxxxxxx

Dehreczeo, 1888. Nyomatott KÚTASI IMRE^önyvüyomdájában: 4-0 Wis^BSÜS

1888.

KIVItieelé 
Helyben é- jwA 

Kgy évre . .
Fel évre . . 
Negyed évre

Egyes a.-«J
A lap sseileml rii 
den áözleiuény :\l
UtrZH,l.>fi4 "azMif h*S, — a 4terke

mentve küi|

Előfizethetni 
tkleudi k. 
08ATHTKARI 
kereskedésében és| 
tálban KUTA6I 
nyomdájában • t. \ I

Andrássxl

A S z 
le éppen érdj 
róla a >B] 
czikbe:

> And raj 
zete a szövei 
len kötött. 
Bismarck és 
férfim,ak dicj 
uem igy csil 
neki sikerűit] 
védelemhez, 
osztrák szőj 
ama nagy 
melyre Deák! 
mikor kérded 
igy a sztB 
osztrák szövi 
hozzá fűzte, 
lit, mely biz! 
szag feuuma| 
hatalommal 
val a partial 
metorszagga] 
Magyarorszaí 
kéből, sz.abaj 
kát le nem 
üáuk, Ausztl 
tartoznak eg| 
két az orosz 
háborúban 
teszszük éréi 
s legexponál 
része. Némi 
Oroszország, 
van hát legj 
E védelmet' 
drássy megal 
nyugodtan t| 
szerződés 
s Ígér jövö 
zeimet.

Ezt, ai 
nyugodtan v] 
más tovább 
hálta, máske] 
buráit, de ne 
tika, meij 
Audrássy tel 
szövetségét 
kerekedett s| 

Méltán

a„:

Segített
gári házasság 
vol ában elős 
Francz'.aor-/:tl 
Olaszországba!

Érdekey 
tett a legels 
hogy e téréül 
ntlnket , no I 
a törökök ml

Nem tuf 
nyan látták 
de ha véletlj 
példánya — 
kezükbe ak:u 
annak átlapd 
arról, hogy I 
rabb és sze| 
mint az álta 
gériyben, vl 
anayira felki 

A K of 
dúl ki, hogy 
változol 

nek, hogy «] 
férfit egy nq 
Másrészről 
szerelemre


